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ДО: Председателя на Научното жури, 

определено със заповед на Ректора на МУ 

“Проф.  д-р Параскев Стоянов“-Варна,  № 

Р-109 442/05.12.2024 г 

                             Р Е Ц Е Н З И Я 

                   от проф. д-р Любка Павлова Танчева, д.м. 

Институт по Невробиология, Българска Академия на Науките 

    Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент"; област на виеше 

образование 7. Здравеопазване и спорт; Професионално направление 7.3. Фармация; 

Научна специалност „Фармакология (вкл. фармакокинетика и химиотерапия)", за нуждите 

на Катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия" към Фармацевтичен 

факултет на Медицински университет - Варна.  

Рецензията е подготвена съгласно изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в РБ (ЗРАСРБ), Правилника за приложение на Закона за развитие на 

академичния състав (ППЗРАС) и Правилника за академично развитие в Медицински 

университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, гр. Варна. Единствен кандидат за участие в 

обявения конкурс за «ДОЦЕНТ» в Държавен вестник бр. 85 от 08.10. 2024 г., е главен 

асистент магистър-фармацевт д-р Стела Тошкова Драгоманова.    

1. ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА 

Комплектът материали по конкурса, представени ми от кандидата на електронен 

носител, е в пълно съответствие със законовите изисквания, критерии и показатели за 

заемане на съответната академична длъжност, съгласно ЗРАСРБ и Правилника за 

неговото приложение, както и съгласно Регламента за заемане на академичната длъжност 

„Доцент“ в Правилника за устройството и дейността на МУ-Варна. Спазени са всички 

административни срокове по провеждане на конкурса. Представените доказателствени 

материали не се повтарят с тези за придобиване на академичната длъжност „доктор“. 

Представените на електронен носител от д-р Стела Драгоманова документи за участие 

в конкурса включват: 

 Заявление до Ректора за допускане до участие в конкурса;  

 Автобиография;  

 Копие на диплома за висше образование с приложение; 

 Копие на диплома за ОНС „доктор" по научна специалност „Фармакология (вкл. 

фармакокинетика и химиотерапия); 

 Удостоверение за стаж по специалността и преподавателски стаж; 

 Академична справка за учебна натовареност; 

 Медицинско свидетелство и свидетелство за съдимост; 
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 Известие за защита на данните; 

 Декларация за достоверност; 

 Академична справка; 

 Монография; 

 Декларация за авторско съгласие; 

 Резюме на монографичен труд; 

 Резюме на научни трудове; 

 Справка за оригинални научни приноси; 

 Сертификати за участие в научни сесии;  

 Списък на участия в национални и международни форуми; 

 Справка за сходство. 

 

2. КАРИЕРЕН ПРОФИЛ НА КАНДИДАТА и БИОГРАФИЧНИ ДАННИ   

Кандидатът в конкурса д-р Стела Драгоманова е получила бакалавърска степен 

през 1997 г. по специалността „Помощник-фармацевт“ (Медицински колеж - Варна), а по-

късно и магистърска степен,  специалност „Фармация“ (Медицински университет-София, 

2004 г.). След дипломирането си тя веднага започва работа първоначално като фармацевт 

в аптеки от открит тип, а после и като  управител на аптека, за около 5 години.   

Преподавателската си работа маг. фарм. Стела Драгоманова започва като  

асистент по фармакология в Катедрата „Фармакология, клинична фармакология и 

терапия", към Факултет по медицина (2010 г.), а по късно работи към Факултета по 

фармация в Катедрата „Предклинични и клинични науки" на МУ “Проф.  д-р Параскев 

Стоянов“ в гр. Варна. От 2015 г. и понастоящем д-р Стела Драгоманова продължава 

преподавателската си работа във Факултета по фармация, Катедра „Фармакология, 

токсикология и фармакотерапия“, където в продължение на 6 години тя е 

административен асистент. От 2021 г. д-р Драгоманова е главен асистент в същата 

катедра. Извън преподавателската си работа, тя работи индивидуално със студенти и 

ръководи дипломанти. 

  Академичната й кариера започва през 2014 г., когато Стела Драгоманова е 

зачислена за задочен докторант към Институт по невробиология, специалност 

„Фармакология“ (ПН 7.1. Медицина) при Българска академия на науките. Стела 

Драгоманова се представи отлично на 15 септември 2020 г. в Института по невробиология 

– БАН и защити първата си дисертация на тема: „Фармакологични, токсикологични и 

невробиологични изследвания на миртенал – бицикличен монотерпеноид от природен 

произход“ 

  От 2022 г. Стела Драгоманова отново е зачислена в докторантура, но на 

самостоятелна подготовка в Катедрата, където работи, по специалност „Фармакология, 

вкл. фармакокинетика и химиотерапия“ (ПН 7.3. Фармация); МУ- Варна. Защитава през 

2024 г успешно втората си дисертация на тема: „Неврофармакологично изследване на 

миртеналови конюгати с аминоадамантан“. 

 Гл. ас. д-р Стела Драгоманова  има специалност по „Клинична фармация“ (2017 г.) 

и е завършила допълнителен квалификационен курс „Защита и хуманно отношение към 

опитни животни, използвани за научни и образователни цели", към 

Ветеринарномедицински факултет на Тракийски университет, Стара Загора (2015 г.) 

  Д-р Стела Драгоманова членува в Български фармацевтичен съюз, Българско 
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научно дружество по фармация и Българско токсикологично дружество. Член е на УС на 

Българското дружество по фармакология, клинична фармакология и терапия, 

Председател е на Комисията по етика и качество при РФК-Варна 

  Гл. ас. д-р Драгоманова има отлични организационни качества. От 2017 г. досега е 

част от Организационния комитет на ежегодния Фармацевтичен бизнес-форум, чийто 

домакин е Факултета по фармация при МУ-Варна, като организатор на продължаващото 

обучение за магистър-фармацевтите по смисъла на закона за съсловните организации.    

Владее отлично английски и руски езици, има отлични компютърни умения.  

2. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКА И ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

Преподавателската дейност на гл. ас. д-р Стела Тошкова Драгоманова е в областта 

на обучението по фармакология, токсикология и фармакотерапия и съответства на 

научното направление, по което е обявен конкурса. Кандидатът има повече от 15 години 

преподавателски опит. От приложените справки за учебна натовареност през 

академичните години 2019 - 2024 д-р Драгоманова има обща натовареност 1852 часа, т.е. 

над 370 часа средно годишно, с което тя надвишава изисквания норматив от 360 часа 

годишно. 

  Гл. ас. Стела Драгоманова преподава на студенти в редовна форма на обучение по 

следните дисциплини: 

 

 „Фармакология“ – за студенти по фармация, медицина, дентална медицина и 

помощник-фармацевти;  

 „Токсикология“ – за студенти по фармация и помощник-фармацевти;  

 „Алергология и токсикология“ – за студенти в магистърска програма 

„Козметология“ 

          Заедно с това гл. ас. Стела Тошкова Драгоманова работи индивидуално със 

студенти, като ръководи един дипломант. Резултатите от научните разработки д-р 

Драгоманова е представила на 55 национални/международни форуми. 

     Гл. ас. Стела Драгоманова е любим и същевременно респектиращ преподавател с 

отлични организационни, педагогически качества и много добри комуникационни 

умения. Успява да привлича студенти и млади колеги в научно-изследователската си 

работа и да изгражда екипи. В резултат на това тя има общи публикации с млади хора, 

включени в нейния колектив. Тази способност за работа в екип и обучение на млади 

специалисти е важен показател за качествата на кандидата.  

В заключение оценявам високо личния професионализъм на главен асистент д-р 

Стела Драгоманова, също нейната отлична теоретична и практическа подготовка като 

преподавател с утвърден авторитет сред колегите и студентите на Фармацевтичен 

факултет, МУ- Варна.  

 

3. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

Множеството научни разработки на кандидата, включително първият й 

дисертационен труд (Драгоманова С. „Фармакологични, токсикологични и  

невробиологични изследвания на миртенал – бицикличен монотерпеноид от природен 

произход“, БАН, 2020), са посветени на разнообразните биологични ефекти на 
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бицикличния монотерпеноид миртенал при здрави гризачи и при експериментални 

модели на невронално увреждане. Научните интереси на д-р Стела Драгоманова 

включват изучаването и на други съединения с природен произход и техния 

невропротективен потенциал – елагова киселина, липоева киселина, трехалоза и др. 

         Вторият дисертационен труд  на д-р Драгоманова на тема „Неврофармакологично 

изследване на миртеналови конюгати с аминоадамантан“ е защитен през 2024 г. в 

Медицински университет - Варна.  

         Академичната справка,  изготвена в библиотеката на МУ-Варна, е въз основа на 

автоматизираната информация от международните научни бази данни и от 

предоставените от кандидата данни. Заслужава да се отбележи, че д-р Драгоманова има 

активни научни профили в базите данни Google Scholar, Web of Science, Scopus, 

ResearchGate.  

        Атестат за нейната отлична научно-изследователска работа е спечеленият грант за 

участие в научния форум 29th ECNP Congress (2016), изборът на една от статиите със 

студентско участие за корица на Current Issues of Molecular Biology (IF=2.8) за февруари 

2025 г., както и многобройните й участия в 55 научни конференции през периода 2013 – 

2023 г. 

        Оценявам високо експертизата и високата професионална квалификация на гл. ас. 

Стела Тошкова Драгоманова, доказателство за което е участието й през този период като 

изследовател  или експерт в следните проекти: 

4 национални проекта, финансирани от Фонд „Наука“ при МУ- Варна;  

1 изследователски проект, финансиран от ФНИ при МОН  

1 младежки научен проект-  финансиран от ФНИ при МОН 

1 изследователски проект на ЮЗУ ''Неофит Рилски''  

 

2.1. Значимост и актуалност на научните и научно-приложни приноси 

Научно-изследователските интереси на кандидата в конкурса гл. асистент д-р Стела 

Тошкова Драгоманова са насочени в няколко съвременни направления в областта на 

фармакологията и  неврофармакологията, както следва: 

 

 Изследвания върху експериментални модели на невродегенерация; 

 Проучване на невропротективния потенциал на съединения от природен 

произход (миртенал, елаговата и липоевата киселини, полифеноли от 

растителни екстракти от Punica granatum и Geranium sanguineum и трехалоза); 

 Изследване на биологичните свойства на новосинтезирани производни на 

миртенал и невротензин; 

 Проучване на нови тенденции в терапията на някои метаболитни и паразитни 

заболявания  

 

2.2. ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ И УЧАСТИЯ В НАУЧНИ ФОРУМИ 

 

На вниманието на членовете на Научното жури са представени научни трудове и 

участия в научни форуми за периода от 01.01.2013 г. до 30.06.2024 г.  

Представен е доказателствен материал, който покрива наукометричните изисквания 

за заемане на академичната длъжност „Доцент" и включва:  
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1 монография (основен хабилитационен труд),  

19 статии на английски език в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни база данни с научна информация (Web of Science и Scopus)  

3 статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране.  

Осем от представените статии са в списания с висок импакт фактор, сред които са 

престижните научни издания Biomolecules (IF = 5,5 за 2022 г.), Life (IF=3,2 за 2022 г.), 

Antioxidants (IF = 7,675 за 2021 г.), International Journal of Molecular Sciences (IF = 5,6 за 

2023 г.), NeuroSci (IF = 1,6 за 2024 г.), Nutrients (IF = 4,8 за 2024 г.), Journal of Thermal 

Analysis and Calorimetry (IF = 2,25 за 2017 г.). 

Общият импакт фактор на кандидатката, съгласно академичната справка от 

приложените документи, е IF = 29,643. 

Извън минималните изисквания е представена още една пълнотекстова публикация в 

Antioxidants 2020,  IF = 7,675 (Акад. справка № 992/29.10.2024 от приложените 

документи). Представената от кандидатката таблица за разпределението на научните 

публикации и участия съобразно мястото й в авторския колектив, показа следното:   

Гл. ас. Стела Драгоманова е първи автор в 6 научни публикации ( Г.7.2, Г.7.5, Г.7.6, 

Г.7.12, Г.7.13, Г.7.16), както и в 25 научни доклади и постери от общо 49 участия в 

национални и международни научни форуми. 

В 31 от представените трудове д-р Драгоманова е водещ автор (Списък 3.18 от 

приложените документи), което представлява 43,7%.  

В 7 научни разработки (Г.8.1, Г.8.3, А.8, А.19, А.21, А.25, А.27) Стела е втори автор, 

което е 9,9%.  В останалите 33 публикации тя е последващ съавтор (46,5%). 

Представената от кандидатката справка за импакт-фактора на списанията, както и 

изчисленията за точките според изискванията на правилника на МУ-Варна, са коректни. 

Приемам също справката за представените публикации на кандидата, които напълно 

отговарят на националните изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“. 

Оценявам високо публикационната активност на кандидатката, чиято основна  

тематика е свързана с превенция и терапия на невродегенеративни заболявания. Получени 

са оригинални нови резултати относно ефектите на вещества от природен произход и 

техни новосинтезирани аналози, за което свидетелства големият научен интерес и 

цитируемост на публикациите.  

Изключителният интерес към научната работа на кандидатката може да се види от 

личната й разпознаваемост в научното пространство, за което свидетелстват 

многобройните покани за публикуване в елитни списания с висок импакт-фактор и 

квартил. Гл. ас. Стела Тошкова Драгоманова е била също рецензент на 13 научни статии в 

няколко международни научни издания с висок IF, а именно - Molecules, Brain Sciences, 

Pharmaceuticals, Nutrients, Metabolites, Plants. 

Пълнотекстова публикация на Драгоманова и колектив е избрана за най-значимо 

научно-приложно постижение на Института по Невробиология, БАН за 2020 година. 

/Neuroprotective Mechanisms of Three Natural Antioxidants on a Rat Model of Parkinson’s 

Disease: A Comparative Study, Antioxidants 2020, 9, 49, 

https://doi.org/10.3390/antiox9010049/. 
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2.3. ЦИТИРАНЕ НА ПУБЛИКАЦИИТЕ НА КАНДИДАТА  

Научният интерес към публикациите на д-р Драгоманова личи от многократно им 

цитиране в литературата. Към 01.11.2024 г. научните трудове на д-р Драгоманова са 

цитирани 111 пъти (Google Scholar) в научни издания, монографии и колективни томове, 

реферирани и индексирани в световноизвестни база данни с научна информация Web of 

Science и Scopus.  

Индивидуалният h-индекс на кандидатката възлиза на 8 според Web of Science и на  

11 съобразно Google Scholar и Research Gate.  

Научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Стела Драгоманова надхвърля 

нормативните изисквания за цитируемост на научните трудове в конкурса. 

Отправени са лични покани към кандидатката да бъде отговорен редактор на елитни 

научни списания, каквито са Molecules и Pharmaceuticals.  

Dragomanova’s paper has been selected as the journal issue cover of CIMB and the issue 

cover is showing on the journal's website (https://www.mdpi.com/1467-3045/47/2). 

Една от статиите на Драгоманова е избрана за корица на броя на списание CIMB и тя е 

показана на уебсайта на списанието (https://www.mdpi.com/1467-3045/47/2). 

3. Представяне на основните приноси, отразени в научните трудове 

 

3.1.  Изследователска дейност върху експериментални модели на невродегенерация 

включва редица мултидисциплинарни разработки в партньорство с водещи учени от 

различни специалности – невробиология, медицинска химия, биофизика, хистология, 

биоинформатика и други, от Институти на БАН, Софийски Университет и 

Медицински Университет-София, Центъра за заразни и паразитни болести. 

Кандидатката работи в партньорство с изтъкнати учени от Италия, Англия, Румъния и 

Русия. 

 

3.1.1. Ефективност и нови модификации на известни експериментални 

модели на невродегенерация от Алцхаймеров тип -  описани са 

подробно в монографията  на кандидата [B.3 – монография] 

Въпреки че холиноблокерът скополамин е утвърден като моделно вещество в много 

научни изследвания, точните му невротоксични механизми все още не са напълно 

изяснени. В монографията на д-р Драгоманова е предоставена актуална информация 

относно клетъчните и субклетъчни нива на въздействие на скополамина като моделно 

вещество за предизвикване на експериментална невродегенерация от Алцхаймеров тип 

[В.3]. Важна част от монографичния труд са представените собствени резултати и анализа 

на данните при верифициране на скополаминовия модел на невродегенерация, онагледени 

с множество оригинални авторски фигури. Със значим научно-практически принос е 

предложената за първи път нова оригинална дозова модификация на скополамин-

индуцираната деменция, която е валидирана поведенчески, биохимично и хистологично, и 

позволява по-точното пресъздаване на нелинейната прогресия на патологичния процес в 

две мозъчни области, свързани с паметовите процеси (мозъчна кора и хипокамп). 
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Установената за първи път в дисертационния труд от 2020 г. нова дозова модификация на 

скополамин-индуцираната деменция, постига по-точно пресъздаване на нелинейната 

прогресия на патологичния процес, което е съществен принос на изследването. Този нов 

експериментален подход може да се разглежда като обратим модел за невродегенерация.  

Монографичният труд е насочен към широк кръг от медицински специалисти – 

фармаколози, токсиколози, невробиолози, фармацевти, лекари и други., които могат да 

намерят полезна и актуална информация за патогенезата на невродегенерацията и 

механизмите на увреждащото действие на скополамина. Монографичният труд също така 

може да служи на специализанти и докторанти по фармакология за надграждане на 

техните познания по въпросите на химически индуцираните модели на невродегенерация 

при лабораторни гризачи.  

 

3.1.2. Разработване на нови методи за диагностика и детекция на 

патологичния процес на невродегенерация 

Разработен е нов иновативен подход, базиран на диференциална сканираща 

калориметрия (ДСК) за диагностика и характеризиране на промените в мозъка на 

молекулярно и супрамолекулно ниво, свързан с химически-индуцирани 

невродегенеративни разстройства. Кривите на топлинния капацитет при животни с 

експериментално предизвикана деменция силно се различават от тези на здравите гризачи. 

Методът позволява да бъдат оценени превантивните антидементни ефекти на природни 

биологично активни вещества и техни ефективни комбинации (миртенал, елагова 

киселина, липоева киселина, аскорбинова киселина) при лабораторни гризачи. Силата на 

протективното им действие е ясно отразена в калориметричните сканирания на мозъчни 

хомогенати. Резултатите показват убедително, че ДСК е иновативен и подходящ метод за 

детекция на промените в мозъчния микробиом, свързани с промените в състава и 

процесите, протичащи в засегнатите от деменция мозъчни тъкани [Г.7.9, 2017 г.]. Към 

днешна дата публикацията е цитирана 17 пъти в реферирани и индексирани 

международни научни издания, което показва големия интерес към извършените от 

авторския колектив оригинални изследвания (Research Interest Score 11,6). 

 

 3.2. Проучване на невропротективния потенциал на природни биоактивни вещества 

с разнообразни механизми на действие 

3.2.1. Изследване на биологичните свойства на растителния монотерпеноид 

миртенал върху интактни гризачи 

         (Г.7.5 от Aкад. справка № 992/29.10.2024 г.; А.17, А.18, А.19, А.21, А.22, А.26, А.31, 

А.32, А.33, Б.7 от Списък с участия в научни форуми) 

За първи път е изследвана неврофармакологичната активност на монотерпеноида 

миртенал при гризачи, като еднократното му приложение подобрява паметта, вероятно 

чрез повлияване на GABA-ергичната невротрансмисия, кореспондиращо с направените от 

колектива докинг-изследвания. Многократното прилагане на миртенал повлиява 

холинергичната мозъчна система и значително повишава нивата на ACh. Установено е 

наличие на аналгетично и противовъзпалително действие върху експериментални модели, 

както и благотворно повлияване на антиоксидантния статус и липидния профил на 

лабораторни плъхове. 
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3.2.2. Изследване на невропротективните свойства на миртенала върху гризачи 

с предизвикана невродегенерация 

(Г.7.12, Г.7.13, Г.7.16 от Aкад. справка № 992/29.10.2024 г.; А.9, А.10, А.12, А.13, 

А.14, А.17, А.25, А.29, А.34, Б.4, Б.9, Б.10, Б.12 от Списък с участия в научни форуми, и 1 

публикация извън минималните наукометрични изисквания, представена в Акад. справка 

на кандидата – Tancheva, L.P.; Lazarova, M.I.; Alexandrova, A.V.; Dragomanova, S.T.; 

Nicoletti, F.; Tzvetanova, E.R.; Hodzhev, Y.K.; Kalfin, R.E.; Miteva, S.A.; Mazzon, E.; 

Tzvetkov N. T., Atanasov A. G. Neuroprotective Mechanisms of Three Natural Antioxidants on 

a Rat Model of Parkinson’s Disease: A Comparative Study. Antioxidants 2020, 9, 49. 

https://doi.org/10.3390/antiox9010049) 

За първи път е установен невропротективен потенциал на миртенала при 

лабораторни гризачи (мишки и плъхове) върху два експериментални модела на увреждане 

– деменция от Алцхаймеров тип и Паркинсонова болест, като са изследвани основни 

механизми на този ефект (антиоксидантни и невромодулиращи). Протективните ефекти на 

миртенала върху емоционалната памет и ориентацията при дементните мишки са 

съпоставими с тези на референта галантамин, а понижените нива на липидната 

пероксидация в мозъка на гризачите са съизмерими с тези на другия референт – липоева 

киселина. Установените корелации между променените параметри (когнитивни, 

биохимични и хистологични) разкриват нови превантивни механизми на веществото 

върху прогресията на деменция от Алцхаймеров тип. 

За първи път са установени невропротективни ефекти на миртенал върху 

експериментален модел (6-OHDA-индуциран) на болест на Паркинсон при плъхове.  

Регистрираните защитни ефекти на миртенала при двата животински модела на 

невродегенеративни заболявания се явяват сериозен принос за експерименталната 

практика - както за допълнителна верификация на моделите, така също и за разкриване на 

нови механизми на превантивно и терапевтично действие на монотерпеноида при 

невродегенеративни увреждания.  

 

3.2.3. Изследване невропротективните ефекти на полифенола елагова киселина  

 

(Г.7.8, Г.7.14; 1 публикация извън минималните наукометрични изисквания – 

Tancheva et al., Antioxidants, 2020, представена в Акад. справка на кандидата; А.4, А.15, 

Б.6, Б.8 от Списък с участия в научни форуми).  

За първи път е проучен ефекта на елаговата киселина върху унилатерален 6-ОHDA-

индуциран модел на Паркинсонова болест при плъхове. Демонстрирана е достоверна 

пряка корелация между възстановяването на допаминергичната система, антиоксидантния 

ефект и подобряването на невромускулната координация при експерименталните животни 

плъхове. За първи път е установена способността на елаговата киселина да повлиява по-

силно и селективно увредената хемисфера, в сравнение с интактната. Представени са 

оригинални интегрирани поведенчески и биохимични данни в подкрепа на изводите, че 

елаговата киселина притежава комплексни невропротективни свойства. Заедно с това са 

установени за  първи път някои нови механизми, лежащи в основата на нейния 

превантивен ефект върху нарушените когнитивни способности в миши модел на деменция 

от Алцхаймеров тип. 

 

3.2.4. Изследване на нови механизми в невропротективното действие на алфа 
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липоевата киселина  

(Г.7.6 от Акад. справка на кандидата; 1 публикация извън минималните 

наукометрични изисквания – Tancheva et al., Antioxidants, 2020, представена в Акад. 

справка на кандидата) 

Освен известния силен антиоксидантен и имуномодулиращ ефект на алфа липоевата 

киселина, беше установен нейния противовирусен профил. Обобщени са и  анализирани 

голям обем данни, отнасящи се до потенциалното използване на липоевата киселина при 

вирусни инфекции, включително Cоvid-19, докладвани в  публикация Г.7.6 (2021), която 

към този момент е цитирана над 30 пъти в реферирани и индексирани международни 

научни издания (ResearchGate) и показва интереса към работата (Research Interest Score 

20.3). 

3.2.5. Сравнителни изследвания върху невропротективните механизми на три 

антиоксиданта върху експериментален модел на Паркинсонова болест на плъхове. 

 

За първи път е проучено и сравнено невропротективното действие на естествените 

биоантиоксиданти: миртенал, елагова киселина и α-липоева киселина, върху 

експериментален 6-OHDA-индуциран модел на болестта на Паркинсон. Демонстрирани са 

сходствата и различията в механизмите на тяхното антипаркинсоново действие при 

плъхове, оценени поведенчески и биохимично.  

Към настоящия момент публикацията, която е извън минималните наукометрични 

изисквания, представена в Акад. справка на кандидата (2020), е цитирана 43 пъти в 

реферирани и индексирани международни научни издания, което показва научния интерес 

към извършените от авторския колектив оригинални изследвания (Research Interest Score 

34,9). 

 

3.2.6. Проучване на невропротективните ефекти на трехалоза и растителни 

екстракти от Punica granatum и Geranium sanguineum  

(Г.7.1, Г.7.3, Г.7.7 от Акад. справка на кандидата) 

Обобщените са експериментални данни относно защитните ефекти на трехалозата 

при патологични състояния на централната нервна система. Установено е, трехалозата 

подобрява преживяемостта и функцията на невроналните клетки, модулира автофагията, 

стабилизира протеини и инхибира образуването на неправилно нагънати такива, намалява 

оксидативния стрес, стабилизира клетъчните мембрани и модулира митохондриалната 

функция, отслабва индуцираното от ексцитотоксичност невровъзпаление и др. Изследвана 

е и възможна връзка на трехалозата с оста стомащночревен тракт – мозък, което 

подчертава потенциалните й терапевтични ефекти при невродегенеративни заболявания.  

Установено е, че екстрактът от нар (Punica granatum), съдържащ голямо количество 

елагова киселина и други полифеноли и техните метаболити, чиито невропротективни 

ефекти се опосредстват от техните антиоксидантни, противовъзпалителни и хелатиращи 

свойства, повлияват митохондриалното увреждане, регулират автофагията, апоптозата и 

др. в in vitro и in vivo авторски проучвания. Предполага се, че полифенолите от нар 

действат директно както върху невронните, така и върху глиалните клетки, регулират 

кръвно-мозъчната бариера, и увеличават притока на кръв към мозъка. Към този момент 

публикация Г.7.3 (2023) е цитирана 19 пъти в реферирани и индексирани международни 

научни издания (ResearchGate), което е показател за научния интерес към резултатите от 

проведените изследвания (Research Interest Score 15.2). 
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Обобщени са собствени предклинични проучвания на кандидата в колектив, заедно с 

литературни данни върху  защитните ефекти на полифенолите, извлечени от кръвния 

здравец (Geranium sanguineum L). Представят се доказателства за техния добър потенциал 

при алтернативно лечение на Covid-19 и други вирусни инфекции. 

 

3.3. Фармакологично изследване на новосинтезирани производни на природни 

съединения 

 

 3.3.1. Новосинтезирани конюгати на миртенал с аминоадамантан 

(А.1, Г.7.2, представени в Акад. справка на кандидата и 2 броя публикации по темата на 

дисертационния труд за придобиване на ОНС „Доктор“ в направление 7.3. Фармация от 

Академичната справка – Dragomanova S., Andonova V. Adamantane-containing drug delivery 

systems. Pharmacia 2023; 70(4): 1057-1066. https://doi.org/10.3897/pharmacia.70.e111593; 

Dragomanova S., Andonova V., Lazarova M., Munkuev A., Suslov E., Volcho K., 

Salakhutdinov N., Stefanova M., Gavrilova P., Uzunova D., Kalfin R., Tancheva L. Memory-

improving effects of myrtenal-adamantane conjugates. Journal of Chemical Technology and 

Metallurgy. 2023; 58, 3, 627-634.; А.34, А.35, А.36, Б.12 от Списък с участия в научни 

форуми) 

Системно са проучени новосинтезирани производни на миртенала, обект на втория 

дисертационен труд на кандидатката (Драгоманова С. Неврофармакологично изследване 

на миртеналови конюгати с аминоадамантан. МУ-Варна, 2024). В резултат на 

международно сътрудничество, за първи път са проучени неврофармакологичните ефекти 

на конюгати на миртенал с аминоадамантан, съвместно с учени от Keele University, 

Великобритания и от Руската академия на науките. Доказан е техния потенциал за 

подобряване на паметта, без увреждащи ефекти върху изследователското поведение на 

лабораторни плъхове. Върху  експериментален модел на деменция за първи път е 

установен невропротективния потенциал на аминоадамантановите съединения на 

миртенала, дължащ се на комплексните им механизми на действие – антихолинестеразен, 

антиоксидантен и невромодулиращ.  

 

3.3.2. Новосинтезирани производни на невротензина 

 

(Г.7.4, Г.7.11, Г.7.15, Г.7.17, Г.7.18, Г.8.2 от Акад. справка на кандидата; А.1, А.5, 

А.6, Б.1, Б.2, Б.3, Б.13 от Списък с участия в научни форуми) 

За първи път е установена биологична активност на 5 новосинтезирани съединения, 

от които NT2 и NT4 значително подобряват обучението и паметта при лабораторни 

гризачи. Някои от новите аналози показват обещаващи фармакологични ефекти и при 

животински модел на болестта на Паркинсон, като намаляват обратното поемане на 

допамин. 

 

3.4. Нови тенденции в терапията на някои метаболитни и паразитни заболявания  

Обект на проучванията са проблемите, свързани с терапията на някои паразитни 

заболявания (Г.7.10), както и новите тенденции в разбирането на патологичните процеси 

при глутенова непоносимост (Г.7.19) и лечението на затлъстяването (Г.8.3).  
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3.4.1. Оценена е ефективността на фармакотерапията, прилагана при най-честите 

чревни хелминтни и протозойни инфекции, диагностицирани във Варненска област за 

10-годишен период (2007 ÷ 2016 г.). Анализирани от кандидата Стела Драгоманова и 

колектив са най-важните причини за неуспешното лечение. Сътрудничеството между 

общопрактикуващите лекари, клиничните паразитолози и не на последно място с 

пациентите, е от решаващо значение за постигане на ефективна терапия, както и на 

ефективен контрол върху чревните паразитози. 

3.4.2. Демонстрирано е, че успешното управление на затлъстяването изисква 

интегриран и мултидисциплинарен подход чрез комбинирането на различни терапевтични 

стратегии и персонализираното лечение. Извършеният от кандидатката анализ показва, че 

този подход в значителна степен понижава риска от сърдечно-съдови и метаболитни 

заболявания на пациентите. 

3.4.3. Голям обем изследвания върху свързаните с глутен разстройства (GRDs) са 

обобщени за период от 10 години, с акцент върху глутенова непоносимост. Прецизните 

диагностични методи, диетичните консултации и обучението на болните са от решаващо 

значение за подобряване качеството на живота им.  

Представената от кандидатката д-р Стела Драгоманова справка за научните й 

приноси съответства на публикуваните резултати, като подкрепям отразените оригинални 

и потвърдителни данни, описани в конкурсната документация. Приносите в областта на 

експерименталната фармакология свидетелстват за изключителните изследователските 

качества на гл. ас. Стела Драгоманова като учен с широкомащабни научни интереси, 

владеещ разнообразни методологични подходи.   

4. ОБЩА ОЦЕНКА ЗА СЪОТВЕТСТВИЕТО НА КАНДИДАТА СПРЯМО 

МИНИМАЛНИТЕ НАЦИОНАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ ПО ЧЛ. 2Б, АЛ. 2 И 3, 

СЪОТВЕТНО НА ИЗИСКВАНИЯТА ПО ЧЛ. 2Б, АЛ. 5 ОТ ЗРАСРБ И 

СПЕЦИФИЧНИТЕ ЗА МУ-ВАРНА ИЗИСКВАНИЯ ПО НАПРАВЛЕНИЯ ЗА 

ЗВЕНА БЕЗ КЛИНИЧНА ДЕЙНОСТ, ОПРЕДЕЛЕНИ В ПРАВИЛНИКА ЗА 

АКАДЕМИЧНО РАЗВИТИЕ В МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ВАРНА 

За участието в конкурса главен асистент д-р Стела Драгоманова е предоставила 

подробен списък на научните си публикации и един монографичен труд. Тя е автор и 

съавтор на над 15 научни публикации. В представените научни трудове не присъстват 

тези, които са използвани при защитата на ОНС "Доктор“. Периодът на публикуване на 

статиите е от 2012 година до сега. Магистър-фармацевт Стела Драгоманова е 

предоставила доказателства за участие в общо 5 проекта.  

 

НАУКОМЕТРИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ, ПРЕДСТАВЕНИ ЗА ЗАЕМАНЕ НА 

АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ“,  обобщих в следната таблица: 

 

 

 

ОБОБЩЕНА ТАБЛИЦА ЗА ВСИЧКИ ПОКАЗАТЕЛИ НА гл.ас. д-р Стела 

Драгоманова 
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Област 7. Здравеопазване и спорт  

Професионално направление 7.3. Фармация 

Научна специалност „Фармакология (вкл. фармакокинетика и химиотерапия)“ 

 

ГРУПА ОТ 

ПОКАЗАТЕЛИ 

 

С Ъ Д Ъ Р Ж А Н И Е 

Брой 

точки 

изисквани 

от МУ-

Варна за 

„Доцент“ 

Брой точки 

на 

кандидата в 

конкурса 

A Дисертационен труд за ОНС „доктор“ 50 50 

Б Дисертационен труд за „доктор на науките“ --- --- 

В Хабилитационен труд-монография или 10 

статии, които са реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна 

информация 

100 100 

Г Публикации в конкурса за доцент (без тези за 

ОНС „доктор“) 

ОБЩО (показатели Г5-9) *задължителен 

минимум от 200 т. 

200 202.39 

 Публикации и доклади, публикувани в 

научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна 

информация 

*Минимум 80 т. за неклинични и мин. 60 т. за 

клинични специалности от показател Г-7  

 

80 167.11 

Д Цитирания на публикациите в конкурса за 

доцент 
50 60 

ОБЩО  400 412.39 

 

Сравнителната оценка на наукометричните показатели на гл. ас. д-р Стела Тошкова 

Драгоманова показва, че те не само покриват, но и надхвърлят количествените критерии, 

заложени в правилника на Медицински Университет – Варна за придобиване на 

академичната длъжност «ДОЦЕНТ», като общият брой точки по групи показатели за 

гл. ас. Стела Тошкова Драгоманова е 412.39 при изискуем минимум от 400 т. В 

заключения моят анализ на цялостната научно-изследователска дейност на гл. ас. Стела 

Тошкова Драгоманова показва, че тя е изграден учен с богата научна продукция, намерила 

широк отзвук в специализираната медицинска литература, видна от множеството цитати 

на публикациите й с висок импакт-фактор. 

Лични впечатления  

Познавам гл. ас. Стела Драгоманова от 2013 г. и имам впечатления през тези години 

както от качеството на нейната работа, така също от личностните й характеристики и 
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израстване. Впечатлена съм от нейната организираност, енергичност и вдъхновение в 

работата, съчетани с голямо трудолюбие и прецизност както в провеждането на 

експериментите, така също в изрядното представяне на резултатите. Нейните личностни 

качества лоялност, отговорност, иновативно мислене, отлична работа в екип, както 

изключителната й  работоспособност я правят утвърден учен и преподавател в областта на 

фармакологията и експерименталната невробиология. Освен професионална 

компетентност, личностните качества са много важни за едни учен и преподавател. 

Способността за работа в екип на гл. ас. Стела Драгоманова и възможностите за развитие 

и изграждане както на себе си, така също на хората около нея, свидетелстват не само за 

професионализма й, но и за нейните високи морално-етични качества. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Представените документи доказват, че главен асистент д-р Стела Драгоманова е 

изграден специалист, експерт и консултант в обхвата на научната специалност на 

конкурса, която успява да съвместява учебно-преподавателската с научно-

изследователската работа. Д-р Драгоманова е преминала постепенно през стъпалата на 

академичното развитие, като винаги е участвала активно и отговорно в учебната и научна 

дейност на различни звена в университета. 

 Гл. ас. д-р Стела Тошкова Драгоманова е изграден и уважаван преподавател и 

задълбочен изследовател, със стойностни за преподаването, науката и практиката 

постижения. Тя напълно отговаря на критериите на ЗРАСРБ за заемане на академичната 

длъжност „ДОЦЕНТ". 

 Въз основа на положителната оценка на учебно-преподавателската дейност и 

високата значимост на научните трудове, убедено подкрепям присъждането на 

академичната длъжност „ДОЦЕНТ" на главен асистент д-р Стела Тошкова Драгоманова в 

област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт; Професионално направление 7.3. 

Фармация; Научна специалност „Фармакология (вкл. фармакокинетика и химиотерапия)", 

за нуждите на Катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия" на 

Фармацевтичен факултет при Медицински университет - Варна.  

На основание на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника за 

академично развитие на МУ- Варна, предлагам на членовете на ПОЧИТАЕМОТО 

НАУЧНО ЖУРИ да гласуват положително за присъждането на академичната длъжност 

„Доцент“ на главен асистент д-р Стела Тошкова Драгоманова.    

София, 18.02.2025 г.   Рецензент:  

                 Проф. Любка Павлова Танчева д.м. 


